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                                                 A PROPOS DU TEXTE
Selon le dictionnaire de linguistique : «  on appelle texte l’ensemble des énoncés linguistiques soumis à l’analyse : le texte est donc un échantillon de comportement linguistique qui peut être écrit ou orale ».
Caractéristiques du texte :
Un texte se caractérise par sa fonction, son unité et son organisation, il ne se résume pas à une accumulation de phrases.
      LA FONCTION
Le texte sert à informer, décrire, narrer, argumenter, convaincre, exprimer des sentiments…
Il est possible d’utiliser plusieurs types de textes pour remplir ces fonctions.
Pour composer un texte on doit tenir donc compte d’abord de la fonction qu’on veut lui assigner. 
Pour comprendre un texte, il faut en avoir élucider au préalable le type et la fonction.
    L’UNITE
Le texte possède une unité matérialisée par des limites ( titres, introduction, conclusion, signature…). Les éléments qui le composent doivent fonctionner en synergie  ( se référer aux exemples donnés précédemment en classe) pour assurer cette unité. 
   L’ORGANISATION
Comme le corps a un squelette et la maison une charpente, le texte possède une structure propre. L’agencement de phrases y est soigneusement choisi pour assurer la clarté, l’efficacité, l’équilibre et l’équilibre et l’harmonie de l’ensemble.
Au-delà de la phrase
Jusqu’ici nous avons résonné comme si le texte se compose de phrases, car c’est l’apparence qu’il donne : en réalité, l’unité du texte est surtout notionnelle plutôt que linguistique.
Le texte est un système dont les unités sont des idées exprimées par des phrases, non les phrases elles mêmes. C’est pourquoi, le travail  (lecture et analyse) du texte passe par l’établissement  d’un plan, c à d chercher l’explication schématique de la structure.
Considérons que le texte soit composé d’idées liées entre elles par des relations ( même thématique, enchaînement logique…). Le rapport  entre ces idées n’est pas linéaire ; les possibilités de relations ne se matérialisent pas au niveau de la surface du texte rédigé, et qui sont très diverses : cause, conséquence, analogie…




